

8岁男孩为集卡花千余元

孩子痴迷的“奥特曼卡片”究竟有何魔力



今日女报/凤凰网记者 章清清

每个年代的孩子都有童年迷恋过的游戏，“70后”打弹珠、丢沙包；“80后”打游戏、玩玩具枪；“90后”、“00后”玩网游……那你知道，“10后”的孩子正风靡玩什么吗？答案是，疯狂集卡。

没错！近日，有长沙小学生家长在“凤凰网辣妈联萌”公众号留言称，自家孩子买一种名叫“奥特曼”的卡片上了瘾，甚至为此花费了数千元，仍觉得意犹未尽，家长表示非常苦恼但又束手无策。记者随机询问了身边的不少孩子家长，引来了一众家长们“疯狂吐槽”。

那么这种看起来丝毫不起眼的卡通小卡片究竟有何魔力？面对孩子们的迷恋，家长们是该支持还是反对呢？

8岁男孩收集卡片花销千余元

说起10岁儿子小刚疯狂收集“奥特曼卡片”的事，家住长沙星沙的王先生就气不打一处来。

“简直把我气死了，竟然把我过年时留给他保管的压岁钱全部买了这些没用的卡片。”10月27日，家长王先生气恼地告诉今日女报/凤凰网记者，儿子迷恋收集奥特曼卡片已经有一段时间了，原来只是用5块、10块的零花钱去买。前两天，他意外发现儿子竟然偷偷地用1500块钱的“巨款”，一次性买了10多包“奥特曼卡片”。

王先生说，他得知这件事后，当即带着儿子去找购卡的小超市老板交涉，让老板退钱。“差点吵架了，最后好歹退了几百块钱给我。”王先生悻悻地说，回家后他把儿子狠狠地教

训了一顿，“取消了所有的零花钱。”

记者调查发现，目前这种“奥特曼”卡片在小学生，尤其是小男孩中间的确特别流行。花上千元钱，甚至花更多的钱去收集的孩子不在少数。10月27日，记者在星沙盼盼二小、泉塘小学门口，看到不少小男孩的手上都拿着厚厚一叠卡片。几个小男孩蹲在地上，小脑袋碰到一起就挥舞着卡片相互“炫耀”，争得脸红脖子粗。记者随机采访了15个6到12岁的孩子，其中有5个孩子表示买卡片的钱超过了千元。至于钱是如何来的，有的孩子说“零花钱攒的”，有的孩子说“找爸爸妈妈要的”，还有的孩子说是“用爷爷奶奶给的压岁钱买的”。

小卡片有“陷阱”，引诱消费“升级”

当日，记者走访了几家位于学校周边的文具店。店家介绍说，这种卡片，便宜的只要2块钱一套，有10张。稍微好点的10块钱一套，但高端的也有50元、120元一套的。记者随机购买了几包2元、10元不同档次的套卡，发现这里面除了普通卡，有一张印着“ss2”边缘烫金的卡片格外显眼，有孩子告诉记者，这种卡非常的稀缺，买一包卡片最后可能只留下这一张，售价越高的套装里，稀缺卡出现的几率越高。

店家也告诉记者，“稀缺卡”就是这种卡热销的奥秘。生产商每季度都会推出不同的卡包，每组卡包里只放少量的稀缺珍藏卡，因为比例有限，想要集齐这些珍藏卡难度非常大，因此也吸引着孩子不断去购买。再加上“奥特曼”的卡通形象在孩子的幻想世界里深入人心，攀比谁拥有的珍稀卡最多，意味着谁更“厉害”。因此，奥特曼卡片热就风靡了小男孩们的世界，但孩子因集卡带来的攀比消费，让家长们产生了隐忧。

专家：不妨借此机会培养孩子财商

亲子专家、湖南秋实心理咨询中心主任丹妮表示，每个时代的孩子都拥有过属于自己童年流行的游戏或玩具，像“80后”父母，小时候也流行过收集明星卡片的游戏。从心理学上来说，孩子们集体风靡某种游戏或玩具，其实也是在群体中寻找一种心理认同，所以，做父

母的首先要接纳和理解孩子有这样心理需求和情感需求。

卡片可以收集但关键是如何控制“度”的问题，丹妮的建议是，父母可以把握这个契机，作为一种提高孩子财商，培养孩子理财能力的训练。引导孩子在买卡片前有所思考，比如这是不是消费陷阱、要不要有计划、有规划的去买，而不是人云亦云或者一时冲动去花钱。

事实上，孩子的可塑性是很强的，只要父母能多花点心思，多动动脑子，让孩子学会控制消费欲望，引导孩子养成计划用钱的习惯，孩子是会朝他们所希望的方向成长的。



■亲子宝典

宝宝智商检查是否靠谱

文/董彩霞（湖南省儿童医院检验中心）

智商测定包括语言、数字和图象，但实际上孩子的智商远不能用这三方面概括。更何况智能测定要受很多条件的限制和影响：首先测定智商的人员须经过正规培训，智商测定的环境的要求安静、舒适，甚至对光线、室内设备、温度、湿度等都有严格的规定。此外，测评人员的说话速度、声调、眼神等都可能对孩子产生影响。孩子当时的情绪、态度、以往的生活经验也都会影响测试的结果。因此，智商测定绝不是任何人，在任何环境条件下，都可以随便进行的。每个孩子智力发展速度不一样，智力结构也不一样，如果家长对智商测验没有正确的认识，我建议不要查，否则带来的副作用是很大的。

别拔孩子手上的倒刺

文/周敏（湖南省儿童医院门诊部）

经常被孩子吸吮的手指和玩水的皮肤，在唾液和水的浸润下表皮的角化细胞容易受损。手指在除去了表面皮肤的皮脂后，角化细胞之间的彼此连系又比较松懈，加上孩子经常性地用手到处乱摸，手指皮肤角质层失去保护作用，出现了干燥和剥离，手指末节的皮肤就会翘起来形成倒刺（学名为“逆剥”）。又因为指间真皮内的神经末梢丰富，如果用力撕扯会流血，容易造成感染形成甲沟炎。所以，当孩子有倒刺时，家长最好不要去拔，正确的做法是将孩子的手指泡湿5分钟后（或者洗澡之后），用小剪子从倒刺根部剪去。1岁以上的孩子尽量不要养成洗手的习惯。孩子玩水后一定及时把手擦干，并涂抹上无刺激的护手霜，尤其是冬天气候干燥的时候。

嚼食喂饭给宝宝危险

文/覃芳华（湖南省儿童医院感染科）

幽门螺杆菌感染易引起慢性胃炎、消化性溃疡、胃癌等，与儿童缺铁性贫血及特发性血小板减少性紫癜密切相关。我国幽门螺杆菌感染率很高，约为55%。其原因与我国家庭的生活习惯相关。建议家庭实行分餐制，如果不能，最好准备公用筷子。使用过的餐具要清洗干净并消毒。同时，小儿餐具以及刷牙用品要专人专用，不允许抚养者用咀嚼后的食物喂小儿。若成人是导致龋齿的变形链球菌携带者，经过嚼食喂饭，会经由口水将自己口腔中的变形链球菌，传到孩子的口腔中去。变形链球菌在孩子口腔定植、繁殖得越早，孩子将来患龋齿的程度就越严重。

宝宝晕车，如何缓解

文/陈艳（湖南省儿童医院康复二科）

晕车、晕船、晕机都属晕动症。晕动症也见于荡秋千、玩旋转木马等。防止晕动症最好的办法是做好预防工作：乘车、船或者飞机前，不要让宝宝吃得太饱、太油腻，但也不能让他饿着肚子，因为饥饿也可以造成晕动症加重，可以提前吃一些容易消化的零食。转移孩子的注意力，也可以与他聊天、听音乐、唱唱歌。让孩子多看看外面的风景，不要低头看书和玩游戏机。乘车、船时，尽量在前面靠窗户的座位入座，开窗通风。也可以让孩子平躺，闭上眼睛，缓解症状。晕动症严重的孩子，乘车前可以口服晕车药，但是晕车药也会有一些副作用，让孩子感到不适，因此需要按医嘱服用而不要私自用药。

孩子一哭就要抱要喂吗

文/陈前程（湖南省儿童医院消化营养科）

很多人都觉得，孩子哭是因为没有安全感，如果不抱他会对心理健康有所影响。所以，我们经常看到有些年轻妈妈一见到孩子哭就抱起来喂奶。其实，这些做法并不可取。有的时候即便孩子哭，并没到喂奶时间，你就要检查孩子是不是要大小便，或者大小便已完毕，是不是因为感到小屁屁不舒服而哭闹；如果孩子并没有大小便，也要检查是不是身体其它的地方有不适？或者太冷、太热？总之，家长通过不断观察与护理孩子，逐渐辨别孩子哭声是表达什么意思，给予孩子最及时的护理而不要频繁地盲目喂奶，否则孩子吃奶过多，不但容易引起肥胖，而且还会引起肠绞痛或消化不良。

如何处理新生儿头垢

文/张芳（湖南省儿童医院新生儿四科）

新生儿因受母体中雄激素的影响，皮脂分泌功能旺盛，皮脂分泌多，在头皮上、眉际上形成皮脂堆积的鳞状细片，俗称“奶瓣”、“乳痂”。有的孩子在前额、耳后、颊部、背部、会阴、以及皮肤褶皱处，也覆盖以干燥油腻的鳞屑，严重时也会成为“痴皮”，形成皮脂溢出性皮炎。在新生儿或小婴儿的鼻翼或眉间也可看到黍粒样黄色的小结节，是皮脂腺堵塞的缘故，不用处理，可以自行消退。对于乳痂的治疗：1. 使用温清水洗即可，不要用偏碱性的洗浴液；2. 用消毒好的植物油、橄榄油、婴儿用润肤油，涂在乳痂上，一天3次，待乳痂软化后，用消毒好的棉签轻轻擦下，干净后可以外用维生素B6软膏。